Е. Трушкова

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Что ждет Беларусь на мировой политической арене и какие внутренние изменения ожидают страну? – вопрос, волнующий в настоящее время политиков и политологов. Существуют некоторые проблемы, способные помешать развитию Республики Беларусь.

- 1. Образование. Количество студентов и людей с высшим образованием не перерастает в качество специалистов и уровень развития страны. Применяются устаревшие методики, не проводятся реформы. Компетенции должны обсуждаться с работодателями, учить студентов необходимо на перспективу.
- 2. Проблемы молодой семьи. Проблемы с жильем для молодежи, особенно желающей жить в Минске, настоящая катастрофа. Нынешняя система вовсе не стимулирует молодежь к браку и воспитанию детей. Существующие программы, по мнению экспертов, скорее, порождают иждивенческие настроения, и их следует менять, создавая возможности для самореализации молодежи. Многодетность один из идеалов белорусской семьи, однако возможно ли это, если у людей не хватает средств на обеспечение достойного уровня жизни своей семьи?
- 3. Воинская служба. Вопрос не менее важный и обсуждаемый. Менять нужно многое, например, перейти на контрактную армию.
- 4. Идеология. Идеология определяется политическими целями. А цель оправдывает средства. Здесь можно выделить следующие причины: «зомбирование» людей через СМИ, алкоголизация населения, утрата национального самосознания, глобализация, развитие общества массового потребления, «социальные вирусы» течение чайлдфри, реборны.
- 5. Безработица. Очень часто оценивается лишь экономический эффект безработицы, социальные последствия практически не анализируются.
- 6. Здравоохранение: зарплаты, очереди и коррупция. В Европе в первые 3 дня болезни к врачу никто не ходит, так как их по закону оплачивает наниматель.
- 7. Миф многопартийности. Люди не чувствуют потребности в партиях, а это порождает кризис доверия, кризис лидерства, идеологической идентичности. Около 28 % населения голосует против всех партий, и 62 % затрудняется ответить, это вполне обосновано.

Таким образом, сегодня страна на раздорожье. Можно продолжать жить и по ныне существующей белорусской модели, но при этом придется жертвовать и зарплатами, и рабочими местами, и системой социального обеспечения, включая пенсии, медицину и образование. Другой путь — выбираться на траекторию развития по примеру таких стран, как Корея, Тайвань, Турция, Китай, которые находились в худших условиях, чем мы сегодня. Для этого необходимо четкое понимание целей и сверхусилия, публичное и квалифицированное обсуждение проблем, путей их решения, технологическое прогнозирование для страны и мира в целом, развитие внутри страны: развитие сферы услуг, строительство современных предприятий, внедрение новых

технологий, улучшение качества продукции, решение экологических проблем, создание экономической основы для повышения уровня жизни населения, подготовка высококвалифицированных кадров, возрождение национальной культуры.

П. Шаповал

УЧАСТИЕ В ПРОЦЕССАХ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ВЛАСТИ КАК ФАКТОР ЛИЧНОСТНОГО РАЗВИТИЯ: ПОЗИТИВНЫЕ И НЕГАТИВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ

Если принять во внимание все положительные и отрицательные тенденции влияния политической власти на человека, власть можно сравнить с двусторонним оружием в руках обладателя, которое может поразить и его самого.

Голосуя за определенного политического деятеля, народ рассчитывает, что именно он приведет страну на пьедестал, поэтому у властного представителя страны формируется чувство долга перед народом. Однако с этим чувством может столкнуться не каждое властное лицо.

Общеизвестная фраза «Власть развращает человека» интерпретируется как развитие чувства вседозволенности у властного человека, тем самым он все чаще нарушает общепринятые правила. Однако существуют эмпирические данные, где этими правилами пренебрегают и люди, близкие к обладателю власти, что говорит о том, что власть имеет прямое влияние на обладателя и косвенное на его близких.

Получая доступ к власти, человек может становиться эгоистичным по отношению к социуму. А где возрастает эгоцентризм, там возрастает и возможность коррупции. Проведенный в 1971 г. американским социальным психологом Стэнфордского университета Ф. Зимбардо «Тюремный эксперимент», в котором добровольцы были распределены на заключенных и надзирателей, показал, как даже в имитирующей форме власть влияет на людей. В каждом третьем надзирателе обнаружились садистские наклонности в отношении играющих роль заключенных, в связи с чем эксперимент был остановлен. Это и свидетельствует о том, что при приобретении власти могут притупляться моральные ценности человека. Социум может столкнуться и с лицемерием обладателя власти. Будучи всегда на виду, властному лицу приходится выдавать себя за благодетеля, однако, когда опускаются кулисы, оказывается, что все благие намерения были корыстными.

Существующая конкуренция за власть на политической арене формирует осознание каждодневного развития у личности, при этом страх потерять эту власть может вызывать стресс, который губительно сказывается на здоровье человека.

По моему мнению, если человек не поддался влиянию отрицательных черт, которые есть во властных функциях, его нравственные принципы взяли верх над этими чертами, то власть может позитивно воздействовать на развитие нравственных начал в жизни человека. Реализуется принцип, который четко выразил поэт Э. Асадов: «Человеком мало родиться, им еще нужно стать!».